บทที่ 1

บทนำ
ภูมิหลัง


การเปลี่ยนแปลงสภาพทางเศรษฐกิจ สังคม ความเจริญก้าวหน้าทางวิทยาการ
และเทคโนโลยี การปรับเปลี่ยนปฏิรูปสังคมไปสู่ความเป็นสังคมใหม่ ประกอบกับแนวคิดใหม่
ในการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐานที่มุ่งพัฒนาผู้เรียนให้เป็นคนที่สมบูรณ์มีความสมดุลทั้งด้านร่างกายจิตใจสติปัญญา อารมณ์ และสังคมสามารถพัฒนาตนเองและร่วมมือกับผู้อื่นได้อย่างสร้างสรรค์
กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะเป็นกลุ่มสาระการเรียนรู้ที่ที่มุ่งเน้นการส่งเสริมให้มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์  มีจินตนาการทางศิลปะ ชื่นชมความงาม สุนทรียภาพ ความมีคุณค่า ซึ่งมีผลต่อคุณภาพชีวิตมนุษย์ ดังนั้นการจัดกิจกรรมศิลปะสามารถนำไปใช้ในการพัฒนาผู้เรียนโดยตรงทั้งด้านร่างกายจิตใจ  สติปัญญา  อารมณ์และสังคม ตลอดจนนำไปสู่การพัฒนาสิ่งแวดล้อม ส่งเสริมให้ผู้เรียนมีความ
เชื่อมั่นในตนเอง  และแสดงออกในเชิงสร้างสรรค์ การเรียนการสอนศิลปศึกษาในปัจจุบันนี้
มีบทบาทสำคัญในการพัฒนาคุณภาพของมนุษย์ซึ่งสอดคล้องกับ เลิศ อานันทนะ (2535 : 46)

กล่าวว่า ศิลปะมีบทบาทสำคัญในการทำหน้าที่เสมือนเป็นกุญแจที่ไขประตูแห่งการพัฒนาความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์และก้าวไปสู่โลกแห่งจินตนาการอย่างไม่มีขอบเขตจำกัด ดังนั้น การศึกษาจึงเป็น
เครื่องมือในการพัฒนาความรู้ ความคิด ความประพฤติ ทัศนคติ ค่านิยม และคุณธรรมของบุคคล
เพื่อให้เป็นพลเมืองดีที่มีคุณภาพของสังคมและประเทศชาติ


การพัฒนากระบวนการรับรู้ทางศิลปะ  การเห็นภาพรวม  การสังเกตรายละเอียดสามารถ
ค้นพบศักยภาพของตนเอง  อันเป็นพื้นฐานในการศึกษาต่อหรือประกอบอาชีพได้ ด้วยการมีความ
รับผิดชอบ  มีระเบียบวินัย  สามารถทำงานร่วมกันได้อย่างมีความสุข การเรียนรู้ศิลปะ มุ่งพัฒนาผู้เรียนให้เกิดความรู้ความเข้าใจ  การคิดที่เป็นเหตุเป็นผลถึงวิธีการทางศิลปะ  ความเป็นมาของรูปแบบภูมิปัญญาท้องถิ่น และรากฐานทางวัฒนธรรม ค้นหาว่าผลงานศิลปะสื่อความหมายกับตนเอง ค้นหาศักยภาพ  ความมั่นใจส่วนตัว ฝึกการรับรู้ การสังเกตที่ละเอียดอ่อนอันนำไปสู่ความรัก 
เห็นคุณค่าและเกิดความซาบซึ้งในคุณค่าของศิลปะและสิ่งรอบตัว พัฒนาเจตคติ สมาธิ รสนิยมส่วนตัว มีทักษะ  กระบวนการ วิธีการแสดงออก การคิด สร้างสรรค์ ส่งเสริมให้ผู้เรียนตระหนักถึงบทบาทของศิลปกรรมในสังคม ในบริบทของการสะท้อนวัฒนธรรมทั้งของตนเองและวัฒนธรรมอื่น
พิจารณาว่าผู้คนในวัฒนธรรมของตนมีปฏิกิริยาตอบสนองต่องานศิลปะ ช่วยให้มีมุมมองและเข้าใจ
โลกทัศน์กว้างไกล ช่วยเสริมความรู้ ความเข้าใจมโนทัศน์ด้านอื่น ๆ สะท้อนให้เห็นมุมมองของชีวิต
สภาพเศรษฐกิจ สังคม การเมือง การปกครอง และความเชื่อความศรัทธาทางศาสนา ด้วยลักษณะ
ธรรมชาติของกลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ การเรียนรู้เทคนิค วิธีการทำงาน ตลอดจนเปิดโอกาส
ให้แสดงออกอย่างอิสระ  ทำให้ผู้เรียนได้รับการส่งเสริม สนับสนุนให้คิดริเริ่มสร้างสรรค์ ดัดแปลง
จินตนาการ มีสุนทรียภาพ และเห็นคุณค่าของศิลปะ วัฒนธรรมไทยและสากล (กรมวิชาการ.

2546 : 1-2) กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะเสริมสร้างให้ชีวิตมนุษย์เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น
ช่วยให้มีจิตใจงดงาม มีสมาธิ สุขภาพกายและสุขภาพจิตมีความสมดุล อันเป็นรากฐานของการพัฒนา
ชีวิตที่สมบูรณ์ เป็นการยกระดับคุณภาพชีวิตของมนุษยชาติโดยส่วนตน และส่งผลต่อการยกระดับ
คุณภาพของชีวิตของสังคมโดยรวม (กรมวิชาการ. 2546 : 2)



ปัญหาในการจัดการเรียนการสอนกลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์นั้น คือ
การจัดกิจกรรมกระบวนการเรียนการสอน ที่ไม่เร้าใจ นักเรียนไม่ได้แสดงออกทางความคิด
เบื่อหน่ายต่อการรับรู้ทางการเรียน ซึ่งส่งผลไม่ดีต่อคุณภาพโดยรวม ดังรายงานผลการประเมิน
คุณภาพการศึกษากลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์ ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5

โรงเรียนบ้านคำเลา  อำเภอกุดชุม จังหวัดยโสธร นักเรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนต่ำกว่าเกณฑ์
ที่กำหนดไว้  คือ ปีการศึกษา  2549 ตั้งเป้าหมายในการวัดผลผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน 
ร้อยละ 80 นักเรียนทำได้ ร้อยละ 70.65 ต่ำกว่าเกณฑ์ที่ตั้งไว้  ปีการศึกษา 2550 ตั้งเป้าหมายในการวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน ร้อยละ 80 นักเรียนทำได้ร้อยละ   69.53  ซึ่งก็ต่ำกว่าเกณฑ์ ข้อมูลผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนปรากฏว่า ในกลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ สาระทัศนศิลป์ต่ำกว่าเกณฑ์
ที่กำหนดไว้ ถือว่าเป็นปัญหาในการสอนเป็นอย่างยิ่ง ครูผู้สอนจะต้องหาแนวทางปรับปรุงและพัฒนากระบวนการเรียนรู้ให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด โดยจัดกิจกรรมการสอนที่มุ่งเน้นให้นักเรียนได้คิดแบบสร้างสรรค์ มีทักษะในการเรียนศิลปะ มีทักษะในการแก้ปัญหา ปลูกฝังทักษะในการศึกษาหาความรู้ด้วยตนเองการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และประสบการณ์ในการทำงานในรูปกระบวนการกลุ่ม
และให้สอดคล้องกับมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน ข้อที่ 14.4  สถานศึกษาส่งเสริมและพัฒนานวัตกรรมการจัดการเรียนรู้และสื่ออุปกรณ์การเรียนที่เอื้อต่อการเรียนรู้ และข้อที่ 15.5  สถานศึกษา
มีการจัดกิจกรรมส่งเสริมด้านศิลปะ/ดนตรี/นาฏศิลป์/กีฬา/นันทนาการ


จากปัญหาดังกล่าวผู้ศึกษาค้นคว้าจึงได้หาวิธีการและแนวทางแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น โดยคิดหา
เครื่องมือเข้ามาช่วยในการสอน การวาดภาพระบายสี  จึงได้วางแผนดำเนินการแก้ไข ดังนี้คือ ศึกษา
วิธีการสอนจากเอกสารหลักสูตร ตำรา ที่เกี่ยวกับเทคนิคการสอนแบบต่าง ๆ  เพื่อพัฒนารูปแบบ
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน  ให้บรรลุตามจุดมุ่งหมายของหลักสูตร  ศึกษาเกี่ยวกับเทคนิค
และวิธีการสอนการวาดภาพระบายสี  รวมทั้งการผลิตสื่อการเรียนการสอน จัดสร้างสื่อ และคิดค้น
นวัตกรรมใหม่ ๆ มาใช้ประกอบการสอน เช่น  สื่อประสม  
วีดิทัศน์หนังสือ  เอกสารประกอบการเรียน  เพื่อให้นักเรียนสามารถค้นคว้าได้ด้วยตนเองและสนใจ
เรียนมากขึ้น  บทเรียนสื่อประสมนับว่าเป็นนวัตกรรมและเทคโนโลยีทางการศึกษาอีกรูปแบบหนึ่ง
เหมาะที่จะนำ มาใช้จัดกิจกรรมการเรียนการสอน เพราะเป็นการนำเอาเทคโนโลยีการศึกษา 
สื่อการสอนเทคนิค วิธีการใหม่ ๆ เข้ามาประกอบการเรียนการสอน ซึ่งเป็นวิธีการหนึ่ง ที่จะนำมา
แก้ปัญหาดังกล่าวได้ การนำนวัตกรรมในรูปของชุดสื่อประสม (Multimedia Kits) เข้ามาเสริม
ในการจัดการเรียนการสอน  จะทำให้การเรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากขึ้น ทำให้ผู้เรียนบรรลุผล
การเรียนรู้ตามจุดหมายที่หลักสูตรกำหนดไว้ บทเรียนสื่อประสมเป็นการรวบรวมเอาวัสดุอุปกรณ์
ที่ประกอบด้วยสื่อมากกว่าหนึ่งชนิดขึ้นไป  มาจัดไว้เกี่ยวเนื่องกันในเนื้อหาวิชาเพียงเรื่องเดียว
และบทเรียนสื่อประสมยังเป็นรูปแบบของบทเรียนที่สร้างขึ้นเพื่อช่วยเหลือครูให้สอนได้อย่างมี
ประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น (Brown. 1973 : 338)




ผู้ศึกษาค้นคว้าได้นำปัญหาการจัดกระบวนการเรียนการสอนกลุ่มสาระศิลปะ
 สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่  5  เสนอต่อผู้บริหารโรงเรียนที่จะแก้ปัญหาให้ได้ในปีการศึกษา
2550 โดยการผลิตสื่อการเรียนรู้ที่เรียกว่า บทเรียนสื่อประสม เพื่อประกอบการสอน บทเรียนนี้
จะประกอบไปด้วย  บทเรียนคอมพิวเตอร์ช่วยสอนที่มีแบบฝึก ใบความรู้ ใบงาน แบบทดสอบ 
และอื่น ๆ ตามเนื้อหาที่กำหนดในบทนั้น ๆ เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ปัญหาการจัดการเรียนรู้ที่
เกิดขึ้นและทำให้ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงขึ้น
ความมุ่งหมายของการศึกษาค้นคว้า


1.  เพื่อศึกษาประสิทธิภาพของบทเรียนสื่อประสมเรื่องการวาดภาพระบายสี
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  ตามเกณฑ์ 80/80



2.  เพื่อศึกษาดัชนีประสิทธิผลของกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนสื่อประสม


3.  เพื่อประเมินทักษะการวาดภาพระบายสี  โดยใช้บทเรียนสื่อประสม


4.  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนสื่อประสม
ความสำคัญของการศึกษาค้นคว้า


1.  บทเรียนสื่อประสม เรื่องการวาดภาพระบายสี   กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ
สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ที่มีประสิทธิภาพและให้ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนได้ดี
2. เป็นแนวทางสำหรับครูผู้สอนและผู้สนใจ ในการสร้างบทเรียนสื่อประสมเพื่อใช้
ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ในกลุ่มสาระการเรียนรู้ หรือวิชาอื่น ๆ ต่อไป
ขอบเขตของการศึกษาค้นคว้า


1.  ประชากร ได้แก่ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียนบ้านโพนงาม อำเภอ
กุดชุม  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษายโสธรเขต 2



2.  กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียนบ้านนาแบก อำเภอ
กุดชุม สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษายโสธรเขต 2 ที่กำลังเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา
2551 จำนวนทั้งหมด จำนวน 6  คน ได้มาจากการเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling)



3.  เนื้อหาที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ เรื่องการวาดภาพระบายสี   กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ
สาระทัศนศิลป์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5  ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2544  
เวลา 12 ชั่วโมง  รวมทั้งการทดสอบหลังเรียนด้วย


4.  ระยะเวลาในการศึกษาค้นคว้า ดำเนินการใช้บทเรียนสื่อประสมกับนักเรียนกลุ่มตัวอย่าง
ระหว่างวันที่ 14 ธันวาคม 2551 ถึงวันที่ 5 มกราคม 2551 รวมเวลา 12 ชั่วโมง
นิยามศัพท์เฉพาะ


1.  บทเรียนสื่อประสม  หมายถึง  บทเรียนประกอบการเรียนสำหรับนักเรียนรายบุคคล
แบบไม่แยกกรอบ เป็นบทเรียนที่เสนอเนื้อหาตามลำดับขั้นตอนมีคำถามและมีเฉลยหรือแนว
ในการตอบคำถามไว้ให้ตรวจสอบทันที เพื่อเป็นข้อมูลย้อนกลับแก่ผู้เรียนว่าคำตอบของตนถูกหรือผิด
ซึ่งเป็นการให้การเสริมแรง แก่ผู้เรียนเมื่อผู้เรียนตอบถูก นอกจากนี้ยังจัดสื่อประกอบบทเรียนตั้งแต่
สองชนิดขึ้นไป ได้แก่ วีดิทัศน์ แผนภูมิภาพ แผ่นโปร่งใส แบบฝึก เป็นบทเรียนสื่อประสมสำหรับ
เลือกใช้ในการเรียนเป็นรายบุคคลและเป็นกลุ่ม
2. ประสิทธิภาพของบทเรียนสื่อประสม  หมายถึง  คุณภาพของบทเรียนสื่อประสม
และกิจกรรมที่ทำให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ โดยนำไปทดลองใช้และหาประสิทธิภาพของกระบวนการ
และประสิทธิภาพของผลลัพธ์ตามเกณฑ์ที่กำหนด  80/80  ดังนี้  80 ตัวแรก หมายถึง ประสิทธิภาพของกระบวนการ  เป็นร้อยละของค่าเฉลี่ยคะแนนที่ได้จากการทำแบบฝึกและการประเมินกิจกรรมการเรียนรู้ในแต่ละบทเรียน  80   ตัวหลัง หมายถึง ประสิทธิภาพของผลลัพธ์ เป็นร้อยละของค่าเฉลี่ยคะแนนที่ได้จากการทำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน


3.  ดัชนีประสิทธิผล (The Effectiveness Index) หมายถึง ค่าตัวเลขที่แสดงอัตราความ
ก้าวหน้าในการเรียนรู้ที่เพิ่มขึ้น จากพื้นฐานความรู้เดิมที่มีอยู่แล้ว หลังจากผู้เรียนได้รับประสบการณ์
การเรียนรู้ จากบทเรียนสื่อประสม


4.  ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน หมายถึง คะแนนความรู้ความเข้าใจในบทเรียนตามจุดประสงค์การเรียนรู้หลังเรียนที่วัดโดยใช้แบบทดสอบ ประเมินความรู้หลังเรียนการวาดภาพระบายสีตามกิจกรรมในบทเรียนสื่อประสม จนครบ 12 ชุด เป็นแบบทดสอบปรนัย ชนิดเลือกตอบ  4  ตัวเลือก จำนวนทั้งหมด 30 ข้อ


5.  ทักษะการวาดภาพระบายสี  หมายถึง  ความสามารถของนักเรียนเกี่ยวกับการปฏิบัติ

กิจกรรมตามบทเรียนสื่อประสม ได้แก่ การเตรียมวัสดุอุปกรณ์ การตอบคำถาม การออกแบบ
การจัดองค์ประกอบงานศิลปะ   การตกแต่งอย่างประณีตและสวยงาม การนำเสนอผลงาน
การวิจารณ์ผลงาน และการจัดเก็บวัสดุอุปกรณ์ การ ประเมินโดยใช้แบบ Rating Scale มี ระดับ
การประเมิน 4 ระดับ คือ ระดับ 1 หมายถึง ควรปรับปรุง ระดับ 2 หมายถึง พอใช้ ระดับ 3

หมายถึง  ดี และ ระดับ 4 หมายถึง  ดีมาก


6.  ความพึงพอใจในการเรียนการวาดภาพระบายสี หมายถึง ความชอบ ความพอใจ
ความสนใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้การวาดภาพระบายสีโดยใช้บทเรียนสื่อประสมมีระดับ
การวัด 4 ระดับ คือ  น้อย  ปานกลาง  มาก และมากที่สุด
